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Allianties voor armoedebestrijding

Project Energie en Armoede in Vlaanderen:

door Mieke Clymans
	1. Inleiding.




Dank aan de organisatoren. Ons project Energie en Armoede strijdt bijna tien jaren voor een (grond)recht op energie dat afdwingbaar is voor iedereen in onze samenleving.

Wij vertellen u over onze methodiek. Hoe werken we aan het energiebeleid met onze medewerkers/mensen in armoede ?

Wij presenteren voorstellen voor het werken aan energiearmoede binnen de Europese context.

Met dank voor uw luisterbereidheid.

	2. Korte voorstelling van het Project Energie en Armoede.




Het project Energie en Armoede is een opbouwwerkproject van Samenlevingsopbouw Antwerpen provincie vzw. 
Ons project werkt voor heel de Vlaamse regio. Vlaanderen is de noordelijke deelstaat van België en telt ongeveer 6 miljoen inwoners.
Het werkt met veel vrijwilligers en twee betaalde krachten. De vrijwilligers zijn hoofdzakelijk mensen in armoede. Zij zijn meestal als vrijwilliger actief in opbouwwerkprojecten, buurtwerkingen, groepswerkingen binnen OCMW’s, verenigingen waar armen het woord nemen.

Het project werkt op een participatieve manier aan beleidsbeïnvloeding.

Beleidsmakers zijn vaak niet op de hoogte van de gevolgen van de beslissingen die zij nemen voor verschillende groepen mensen. Door de participatieve werking komen de effecten van beleidsbeslissingen voor de betrokkenen en eventuele knelpunten in het beleid naar boven.

Vaak formuleren beleidsmakers oplossingsvoorstellen die te weinig rekening houden met de leefsituatie van mensen in armoede. Hun leefwereld is immers niet gekend door de beleidsmakers.

Met verschillende opeenvolgende ministers en hun kabinetten hebben we in de loop der jaren samengewerkt, advies gegeven, onderzoek gedaan, werkmethoden uitgetekend, ervaringen van mensen in armoede opgetekend …

Maar een minister adviseren is maar een deel van het werk. Ook de interesse van parlementairen moet opgewekt worden. Zo werden stappen ondernomen om door hen gehoord te worden, bv. via persmomenten, overlegmomenten, commissievergaderingen, acties .
	3. Energie en armoede: een specifieke methodiek




1. Mensen in armoede: de ruggengraat van het project

De medewerkers van het project Energie en Armoede worden actief betrokken in elk onderdeel van de werking en bij alle stappen van het project (planning, uitvoering, evaluatie, strategie,…). Zij worden betrokken bij alle vertegenwoordigingen naar het beleid (kabinetten, administraties, de minister), hulpverleners en de energiesector. De opbouwwerkers gaan in principe nooit alleen op stap: er zijn altijd medewerkers van het project aanwezig.  Iedereen is welkom in het project. Er worden geen eisen gesteld naar lidmaatschap of engagementen in een andere vereniging. Iedereen blijft op de hoogte van alle vergaderingen en contacten. Alle adviezen en standpunten die het project moet innemen, worden met de mensen besproken. Hiervoor worden soms aparte werkgroepen opgericht.

Participatie is een fundamenteel werkingsprincipe binnen het project. Daarvoor zijn het E-team en de grote maandelijkse vergadering belangrijk.

Het E-team (dit wil zeggen, het energie team)

Het E-team is de kerngroep die de dagelijkse werking van het project coördineert. Het telt een 10-tal vrijwillige medewerkers. Tweewekelijks komt het team samen om de grote vergadering voor te bereiden. 

De Grote Vergadering

Maandelijks komen zo’n 40 mensen samen. De meerderheid zijn mensen in armoede; uit alle hoeken van Vlaanderen. Maar ook vertegenwoordigers van partnerorganisaties komen naar de bijeenkomsten. Op elke vergadering verwelkomen we nieuwe mensen. De groep staat open voor iedereen.

Hier worden de grote lijnen in verband met de werking uitgezet en besproken, standpunten ingenomen, acties voorbereid, zaken getoetst. De ervaringen met energieproblemen staan altijd op de agenda. Eigen getuigenissen, verhalen van buren of vrienden: alles wordt nauwgezet genoteerd en gebundeld.  

Op pad

De vrijwilligers zijn “medewerkers” in de letterlijke zin van het woord.. Als echte ambassadeurs laten ze geen forum onbenut om aandacht te vragen voor het energieprobleem van mensen in armoede en om het doel van hun project in de verf te zetten. Indien nodig worden acties opgezet

Naast dit alles wordt er vorming gegeven voor een heel divers publiek: OCMW’s, seniorenraden, scholen. Informatie over de vrijmaking van de energiemarkt en armoede en de SODV. 

2. Research om een stevige dossierkennis op te bouwen

Problematiek, thema, regelgeving, de verschillende spelers en hun rol; het is belangrijk om hier een goed zicht op te hebben.

Ook kennis van de beleidsvoering is noodzakelijk: wie zijn de politieke verantwoordelijken? Waar en door wie worden beslissingen genomen? Welke beleidsniveau speelt welke rol?

Even noodzakelijk is het om die kennis toegankelijk te maken voor de medewerkers, de mensen in armoede. 

3. Oplossingsgericht werken
Het project Energie en Armoede blijft niet bij het verzamelen van ervaringen. Vertrekkend vanuit de ervaringen van mensen in armoede zoeken we steeds naar: Wat moet er dan veranderen? Wat zou een oplossing kunnen zijn voor dit probleem? Door de ervaringen van mensen in armoede leren we zien wat er fout loopt, waar en waarom.

Het project komt zelf met concrete verbetervoorstellen.

4. Samen met partners voor een breder draagvlak

Beleidsbeïnvloedend werken doe je niet alleen. Daarom onderhoudt het project energie en armoede veel samenwerkingsrelaties. Er worden contacten gelegd met partners en er worden medestanders gezocht in het middenveld (bv acw), hulpverleningsinstanties, milieubewegingen, armenverenigingen.
Het project plaatst het thema energie zo veel mogelijk op de agenda, bijvoorbeeld door de veelvuldige contacten met het beleid en probeert regelmatig in de media te komen. 

	4. Noodzakelijke voorwaarden om de methodiek uit te bouwen.




1. Een duidelijk thema met een maatschappelijke relevantie
Eén reden voor het succes van het project is de maatschappelijke relevantie van het thema. Door de liberalisering van de energiemarkt is het een veelbesproken onderwerp.  Zowel burgers, organisaties als het beleid ondervinden de gevolgen van de liberalisering met vele vragen tot gevolg.

Zo zijn er de fluctuerende energieprijzen, de toenemende schuldenproblematiek, de financiële crisis, de kwaliteit van de huisvestingsmarkt … Voor mensen in armoede stellen deze problemen zich nog scherper. 

Er zijn ook heel wat vragen bij de sociale openbaredienstverplichtingen. Wij willen een waakhondfunctie uitoefenen om er ervoor te zorgen dat niemand uit de boot valt. Zo heeft de nieuwe aardgasbudgetmeter geen minimale levering. Wie geen geld heeft, heeft geen gas. Bovendien kan men nog steeds volledig afgesloten worden van gas en elektriciteit.
2. Met grote zorg voor de medewerkers, de mensen in armoede

Deze doorgedreven samenwerking met mensen in armoede is onmogelijk zonder de nodige zorg en ondersteuning te bieden aan de medewerkers.

Medewerkers moeten zich welkom voelen, waardering krijgen. We spreken steeds van  “medewerkers”, niet van “doelgroep”. Mensen krijgen ook de kans om hun inzet te doseren, afhankelijk van hun eigen mogelijkheden. 
Tijdens de vergaderingen wordt er nauwlettend op toegezien dat iedereen aan bod komt en er wordt geprobeerd de zaken helder en duidelijk te verwoorden. 
Er is een grote openheid. “Wij mogen alles weten wat de opbouwwerkers weten”. Alles wordt samen voorbereid. Mensen die meegaan (naar een vergadering of…) worden steeds gekozen door de groep. Iedereen wordt ook punctueel op de hoogte gehouden van alles, er gaat geen informatie verloren. Zo is er steeds een verslag en krijgt iedereen die wil meewerken steeds een uitnodiging.

Mensen moeten ondersteund worden om het vol te houden. 

We leggen immers een langdurig proces af waarbij het vaak lang wachten is om concrete realisaties te zien. Opbouwwerkers wijzen daarom vaak op de (kleine) resultaten die het project behaalt en herhalen deze vaak. Medewerkers ervaren de vooruitgang van het project ook verschillend.
“Inderdaad, ik moet ook constant vechten tegen de negatieve vooroordelen van de mensen in mijn omgeving: “Wat doe jij daar? Dat project verandert toch niets?”.” (vergadering energie en armoede, 19 oktober 2007)

3. Volgehouden inspanningen met een stabiele professionele ondersteuning

We moeten voldoende lang aan een thema kunnen werken om resultaten te behalen. Continuïteit is hierbij zeer belangrijk. Beleidsbeïnvloedend werk is immers lange termijnwerk. 

Een langdurige en stabiele professionele ondersteuning is onontbeerlijk zowel om de nodige dossierkennis te blijven onderhouden als om de nodige hertaling en zorg voor de medewerkers, de mensen in armoede te kunnen blijven waarmaken.

“Het energieproject is al lang bezig. Het project heeft een vaste stek, een vaste naam, een vast gezicht. Dit is zeker een belangrijke troef van het project! Bekend zijn en een bepaalde uitstraling hebben, is heel belangrijk om dingen te kunnen verwezenlijken. In ons project gaat het veel vlotter dan in projecten waar de begeleiders voortdurend wisselen.” (vergadering energie en armoede, 19 oktober 2007)
4. Voorwaarden bij de overheid 

Tijd is een belangrijke factor! Er moet tijd zijn om goede participatie mogelijk te maken. Opbouwwerkers hebben tijd nodig om regelgeving of vragen te doorgronden. Moeilijke teksten moeten hertaald worden, alles moet uitgelegd worden aan de medewerkers en grondig kunnen besproken worden. Nog te vaak wordt er op een te korte periode een advies gevraagd. 

Vanzelfsprekend moet een overheid ook bereid zijn tot overleg.

Maar hier kan je naartoe werken. Door zelf initiatief nemen, door vasthoudend te zijn en door aan te tonen dat je weet waarover je spreekt. Intussen wordt het project erkend als een deskundige en constructieve partner.
“Mevrouw de voorzitter, dit is één van de weinige ter stemming voorgelegde ontwerpen van decreet, als het al niet het eerste is, dat tot stand is gekomen na uitermate groot overleg, ook met de zwaksten in de samenleving.”

De overlegbereidheid van de overheid moet ook tot concrete resultaten kunnen leiden. 

M.a.w. reële beleidsbeïnvloeding moet mogelijk zijn.

“De inspanningen van het Project Armoede en Energie hebben zonder twijfel geholpen om bepaalde zaken erdoor te krijgen in het nieuwe decreet over energie. Het minimum van 10 ampère voor elk gezin bijvoorbeeld, of het feit dat er een sociaal onderzoek door de Lokale Adviescommissies (LAC’s) moet gebeuren vóór er kan afgesloten worden. (interview Ria Goris met Ann Collys en Wilfried Bieseman, Vlaams Energieagentschap)
	5. Het streven naar een recht op energie in heel Europa.




We hadden al een aantal overlegmomenten met Europese beleidsmakers. Ook via de Europese ontmoetingen van mensen in armoede en EAPN proberen we ons eisenpakket voor Europa kenbaar te maken. Er is immers geen gegarandeerde levering binnen Europa.
1. Energie is essentieel voor elke inwoner van Europa

Beschikken over energie is een voorwaarde om deel te nemen aan het economische en sociale leven. Zonder energie is volwaardige participatie aan de samenleving onmogelijk. 

Voorwaarden voor een meer doeltreffende energiemarkt zijn:

· voldoende concurrentie die leidt tot een divers aanbod en competitieve prijzen;

· actieve en geïnformeerde burgers;

· versterking en bescherming van de consumentenbelangen. 

2. Strijden tegen energiearmoede en een gegarandeerde minimumlevering

De Europese Unie moet meer én duidelijker inzetten op de strijd tegen energiearmoede.

Door de stijgende prijzen voor de grondstoffen en door sommige (Europese en nationale) beleidskeuzes voor energie en leefmilieu dreigt er een stijging van de energieprijzen. De stijging van energieprijzen zorgt voor een zware last op het huishoudelijk budget. Energiearmoede vormt daardoor een toenemend risico. 

Vanuit het oogpunt van mensenrechten kan afsluiting van energie niet. Het beschikken over energie is een basisbehoefte. Daarom dient een minimumlevering gegarandeerd te worden. 
Europa dient maatregelen te nemen om afsluiting te voorkomen. Europa moet ervoor pleiten dat afsluiting omwille van armoede in de Europese lidstaten verboden wordt.

3. Toezien op sociale aspecten

Europa moet meer toezien op de uitvoering van de sociale dienstverplichtingen van het energiebeleid. De vrijemarktwerking wordt wel gereglementeerd en gecontroleerd. Op het vlak van sociale maatregelen is Europa daarentegen weinig dwingend en hebben de lidstaten erg veel autonomie.

De sociale bescherming van de Europese burgers dient strikter bewaakt te worden. Wie daaraan verzaakt, dient gesanctioneerd te worden.  

4. Duurzame oplossingen

Er moet meer geïnvesteerd worden in duurzame oplossingen voor energiearmoede. We denken daarbij aan maatregelen om woningen energiezuiniger te maken. Hoge energiefacturen en slechte woningkwaliteit zijn immers onlosmakelijk met elkaar verbonden. Hier moet specifiek aandacht gaan naar eigenaars met zeer kleine inkomens en huurders. 

5. Monopolies doorbreken

Er is nog steeds geen echte concurrentie in Vlaanderen. Het oude monopolie van Electrabel is niet doorbroken. Europa en de lidstaten moeten maatregelen nemen om de vroegere monopolies te doorbreken. Meer concurrentie moet uiteindelijk voor lagere prijzen zorgen.

6. Sociale openbaredienstverplichtingen

a. Sociale maatregelen

De richtlijnen voor gas en elektriciteit bepalen maatregelen om kwetsbare consumenten te beschermen en voorzien maatregelen tegen afsluiting van energievoorziening. 

De openbaredienstverplichtingen zijn een noodzakelijke aanvulling op de concurrentie. 

Sociale maximumprijzen moeten ook voor andere vormen van energie (bv. stookolie) voorzien worden. Sociale maatregelen in Vlaanderen zijn bv.:

· een noodleverancier die een vangnet biedt voor de gedropte klanten op de vrije markt;

· een budgetmeter die werkt met het systeem van voorafbetaling;

· een minimumlevering voor elektriciteit wanneer klanten ook betaalproblemen hebben bij de noodleverancier;

· de sociale maximumprijzen voor mensen met een laag inkomen. Het is het laagste tarief op de markt;

· een categorie van beschermde klanten die voordelen genieten zoals vrijstelling van kosten voor aanmaningen en ingebrekestellingen alsook hogere premies/tussenkomsten bij energiebesparende investeringen;

· de lokale adviescommissie die advies geeft over afsluitingen.

In het “Europees Handvest betreffende de rechten van de energieconsument” worden enkel gas en elektriciteit  als energiebronnen aangehaald. Andere vormen van energie (bv. stookolie) worden niet vermeld. Dat betekent dat de consumenten die van andere bronnen gebruik maken, niet kunnen genieten van sociale openbaredienstverplichtingen en geen recht hebben op sociale maatregelen (bv. sociale maximumprijzen). 

Deze onrechtvaardigheid in het Handvest dient weggewerkt te worden

b. Automatische toekenning

Het automatisch toekennen van sociale maatregelen (bv. sociale maximumprijzen) is een voorwaarde voor de doeltreffendheid van deze maatregelen. De meest kwetsbare consumenten zijn vaak het minst geïnformeerd. Zij zijn, door hun sociaal isolement, het moeilijkst te bereiken en te informeren. Wanneer maatregelen dan niet automatisch toegepast worden, gaan deze aan hen voorbij.

7. Noodleverancier 

De Europese lidstaten dienen een vangnet te voorzien voor die burgers die door de commerciële markt gedropt worden. Dat vangnet kan bestaan uit het aanduiden van een noodleverancier die de continuïteit van de energielevering garandeert. De bevoegde overheden dienen hun burgers te informeren over het bestaan en de werking van de noodleverancier.

In Vlaanderen levert de noodleverancier energie aan klanten die gedropt werden op de vrije markt. Meestal gebeurt dit via een budgetmeter, een energiemeter die werkt met een vooruitbetalingsysteem. Ook al dient de werking van de noodleveranciers voortdurend opgevolgd, bijgestuurd en geëvalueerd te worden, dit Vlaamse systeem mag wel degelijk gepromoot worden als een best practise.

8. Vooruitbetalingsmeters ook op de vrije markt

Vooruitbetalingsmeters zijn momenteel het “voorrecht” van de klanten van noodleveranciers. Nochtans bieden deze meters de mogelijkheid om veel bewuster met energieverbruik om te gaan. Ook klanten op de vrije markt moeten voor dit soort meter kunnen kiezen. Voorwaarden zijn wel dat er vele en klantvriendelijke oplaadmogelijkheden zijn, dat het opladen van de kaart kosteloos is en dat de tarieven voor stroom via budgetmeters dezelfde zijn als die op de vrije markt. 

9. Sanctiebevoegdheid voor de lidstaten

Het is noodzakelijk dat de lidstaten toezicht houden op de energiemarkt. 

Naast het publiceren van de bevindingen over de werking van de energiemarkt, dienen de lidstaten ook een sanctiebevoegdheid te hebben. Op basis van de gegevens in de rapporten moet het energiebeleid geëvalueerd en bijgestuurd worden. 

Daarbij is het ook belangrijk dat consumentengroepen bevraagd worden. In het bijzonder mensen in armoede (of hun belangenbehartigers) dienen geconsulteerd te worden over de toepassing van de sociale maatregelen. Het gebruik van de budgetmeter, het leven met een ‘naakte’ budgetmeter, de bereikbaarheid van oplaadpunten … wat kwetsbare groepen ervaren is vaak niet meetbaar en blijft ongekend. 

10. Duidelijke categorieën

Voor het toekennen van sociale voordelen zijn duidelijke criteria nodig. Het bepalen van categorieën van rechthebbenden is echter geen makkelijke zaak. Maatregelen voor bepaalde ‘categorieën’ van mensen doen steeds anderen net uit de boot vallen. 

De toekenning van sociale voordelen dient daarom regelmatig en grondig geëvalueerd te worden. Het aanpassen van de categorieën (in het voordeel van het aantal rechthebbenden!) moet mogelijk zijn.

11. Waarborgen

De voorwaarden die in het contract met de energieleverancier worden omschreven, dienen duidelijk en rechtvaardig te zijn en goed gecommuniceerd te worden met de klant.

In Vlaanderen vragen leveranciers soms een waarborg, vaak aan klanten waarbij ze betalingsproblemen verwachten. De voorwaarden, de hoogte en de manier/voorwaarden waarop de waarborg aan de klant teruggeven wordt moeten in de algemene voorwaarden van het contract omschreven worden. De lidstaten moeten de hoogte van de waarborg beperken.

12. Facturen 

Facturen moeten gebaseerd zijn op het werkelijke energieverbruik. Schattingen moeten zoveel mogelijk vermeden worden.

Onbegrijpelijke facturen kunnen de situatie van mensen met financiële moeilijkheden verergeren.

De (vaste) kosten die bovenop het verbruik aangerekend worden, dienen in verhouding te staan met het energieverbruik van de klant. Nu zijn deze kosten (bv. het vast recht op de teller), ongeacht het verbruik van de klant, steeds dezelfde. Door deze kosten te verbinden met het verbruik, kan de kleine verbruiker meer beloond worden.

13. Duidelijke (wan)betalingsprocedure

Op redelijke en regelmatige tijdstippen moeten leveranciers facturen bezorgen.

Zelfregulering blijkt op dit vlak niet te werken. Een overheidsinstantie – ombudsdienst voor energie – moet hierop toezien. Indien leveranciers (zelfs na herhaaldelijk aandringen) het nalaten facturen te sturen, dienen zij zelf in te staan voor de gevolgen. Zo moeten er termijnen bepaald worden waarbinnen facturen dienen verstuurd te worden. Nadien is inning niet meer mogelijk. Momenteel is vooral de klant de dupe van achterstallige facturen: de erg grote bedragen drijft menigeen in de schulden.

Daarnaast dienen lidstaten duidelijke procedures te omschrijven die leveranciers dienen te volgen bij betalingsproblemen (termijnen van ingebrekestelling, kosten van aanmaningen, droppen van klanten …)

14. Leverancierswisseling

Het wisselen van leverancier loopt niet altijd even vlekkeloos. Nog te vaak getuigen klanten in de media over de ellenlange lijdensweg om fouten (van de leveranciers!) recht te zetten. Dat soort verhalen remt de consument af om van leverancier te veranderen en te genieten van het goedkoopste tarief op de markt.

De procedures dienen verbeterd te worden en er dient toegezien te worden op de naleving ervan.

Consumenten dienen ten allen tijde vrije keuze van leverancier te hebben. Bewoners van sociale woningen met een collectief verwarmingssysteem bv. hebben die keuze niet. 

15. Informatie

Heel wat consumenten blijken slecht geïnformeerd over de werking van de energiemarkt en  hun rechten als energieconsument. Informatie dient op maat en dicht bij de mensen beschikbaar te zijn. Via lokale (of intergemeentelijke) energieloketten kunnen burgers zich informeren over energie, zowel op het vlak van rationeel energiegebruik, premies als over sociale openbaredienstverplichtingen en hun rechten als consument.

16. Klachten - ombudsdienst

Europa dient elke lidstaat te verplichten om een onafhankelijke ombudsdienst voor energie te organiseren. De ombudsdienst moet gratis en snel werken en heeft als taak te bemiddelen in conflicten tussen consumenten en leveranciers/netbeheerders.

Wanneer de ombudsdienst fouten van de leverancier kan aantonen, staan daar ook sancties tegenover. Bovendien dient er een doorgedreven controle te komen op de werking van de leveranciers. Nog al te vaak is de (in het bijzonder minder mondige) klant  het slachtoffer van fouten van leveranciers (bv. bij verhuis, bij verandering van leverancier, oneerlijke handelspraktijken …)

De ombudsdienst moet de klachten registreren en op basis daarvan beleidsadviserend werk leveren. Daar waar nodig, moet de wetgeving aangepast worden.

17. Organisatie van consumentenvertegenwoordiging 

De meest kwetsbare gebruikers van de energiemarkt zijn niet vertegenwoordigd in consumentenorganisaties. Mensen in armoede bv. doen geen beroep op consumentenorganisaties omwille van financiële en administratieve drempels. Daardoor zijn de meeste consumentenorganisaties niet op de hoogte van de specifieke problemen (bv. budgetmeters, sociale maximumprijzen, afsluiting …) die mensen in armoede ervaren. Daarom is het belangrijk dat, naast de grote consumentenorganisaties, mensen in armoede en hun verenigingen betrokken worden bij de dialoog over de energiemarkt.

18. Oneerlijke handelspraktijken

Nog steeds ontvangen we klachten over oneerlijke handelspraktijken. De meest zwakke consument is daarvan het vaakst slachtoffer. Aan het verbod op oneerlijke handelspraktijken dienen duidelijke sancties verbonden te worden. Anders is het een maat voor niets.

Mieke Clymans

Opbouwwerkster ‘Energie en armoede’

Samenlevingsopbouw Antwerpen provincie vzw

Otterstraat 116 

2300 Turnhout

014 44 26 74 – 014 44 26 75

www.samenlevingsopbouw.be en www.energieenarmoede.net 

ACW Europees seminarie
11

         16 september ’10

